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The Oradean Astra Department was established in 1900 and throughout its existence had notable 
achievements in all fields of activity within cultural life. Being important for the Romanians from Bihor, 
ASTRA enriched the cultural history of the county. Around the association, especially after Aurel Lazăr was 
elected president in 1923, a strong cultural movement was created, which included all the active Romanian 
elements of Crișana. During this period, numerous public conferences, artistic-cultural sessions, rural 
celebrations were organized, books and brochures were published on various topics, literacy courses were 
organized in collaboration with the teachers’ and women’s associations, with the societies of craftsmen, 
and with the religious ones, the foundations of some libraries were laid, especially in rural localities, the 
establishment of an ethnographic museum of Bihor was constantly supported. 
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„Asociațiunea transilvană pentru literatura română și cultura poporului român”, înființată 
în octombrie 1861 la Sibiu și cunoscută îndeobște sub denumirea de ASTRA, reprezintă o punte 
de legătură între Școala Ardeleană (care a dezvoltat un program cultural ce se poate concentra 
în formula „Prin cultură la libertate”) și eforturile neamului românesc de a-și realiza marele vis 
politic: constituirea statului național unitar român. De asemenea, ea este, fără îndoială, un 
fenomen cultural de excepție. „Asociațiunea transilvană” a fost de departe cea mai importantă 
asociație culturală a românilor din Transilvania și nu numai, care a intrat în istorie pentru 
numeroase considerente, dintre care amintim doar pe cele mai semnificative: a promovat 
programul mișcării naționale a românilor transilvăneni din a doua jumătate a secolului al XIX-
lea, contribuind la unitatea de conștiință a poporului român. Din această perspectivă a contribuit 
nemijlocit la crearea și consolidarea unității de neam și de limbă a românilor într-o perioadă 
istorică dificilă, pregătind poporul pentru Marea Unire, luptând cu armele culturii și ale credinței 
împotriva deznaționalizării românilor din Transilvania, în special după încheierea 
compromisului austro-ungar; a emancipat poporul prin cultură; s-a implicat în sistemul 
educațional, sprijinind numeroase școli și pe elevii acestora (Vezi Anexa 3), stimulând și 
gândirea pedagogică; a avut un rol important în implementarea sistemului unitar de scriere; a 
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creat și a întreținut un adevărat cult al cărții, pe care s-a străduit să îl răspândească în toate 
provinciile istorice românești, sub arhicunoscuta formulă „Biblioteca Astra”, prin intermediul 
celor 87 de despărțăminte1 organizate până în anul 1914, în care activau peste 10.000 de membri; 
s-a implicat în mișcarea artistică teatrală, muzicală și a artelor plastice. Asociațiunea transilvană 
s-a implicat în toate domeniile vieții social-economice și culturale ale țării, de aceea ea a fost 
percepută în epocă drept „Academia de cultură” a tuturor românilor2. 

Despărţământul orădean al Astrei a fost, cronologic, al doilea despărţământ bihorean 
constituit, după cel din Beiuș (1898). În prima parte a anului 1900, după mai multe tatonări, 
avocatul Nicolae Zigre a coordonat acțiunea de înființare și la Oradea a unei filiale a Astrei. 
Scopul asociaţiei era acela de a îndruma şi unifica întreaga viaţă culturală a românilor din 
Oradea, printr-o colaborare cât mai strânsă cu celelalte entități culturale organizate la nivelul 
comitatului Bihor. Activitatea acesteia până în 1918 s-a desfășurat sub incidența realităților 
politice de dinainte de Marea Unire și în contextul izbucnirii primei conflagrații mondiale. Din 
acest despărţământ făceau parte cadre didactice, învăţători români din oraş şi satele din jur, 
avocaţi, preoți, meseriaşi, funcţionari, comercianţi și țărani. 

În noile cadre ale României întregite, în anul 1920, datorită teritoriului său vast, s-a impus 
problema reorganizării administrative, prin constituirea mai multor filiale în funcţie de plasele 
care intrau în componenţa despărțământului3. Astfel, după „Marele Război”, s-a realizat o nouă 
arondare a acestuia, astfel încât să nu cuprindă un număr mai mare de 15-20 de comune4, pentru 
iniţierea unei activităţi culturale cât mai eficiente5. În anul următor, despărţământul apărea în 
statisticile Astrei sibiene ca fiind reorganizat, însă în realitate nu s-a înregistrat o activitate 
concretă. Un motiv al stagnării demersurilor culturale a fost legat și de starea precară de sănătate 
a lui Ilie Stan, preşedintele despărţământului, care nu mai putea face provocărilor contemporane. 
Ca urmare, în anul 1923, reorganizarea filialei orădene i-a fost încredinţată avocatului Aurel 
Lazăr, ales preşedinte în adunarea generală a membrilor din 15 martie 1923. Cu acest prilej, s-au 
înscris în rândurile Astrei 12 membri fondatori, 22 de membri pe viață și 27 de membri activi. 
Acestora li s-au adăugat alți 6 membri din alte despărțăminte bihorene care își schimbaseră 
domiciliul și astfel au ajuns sub jurisdicția despărțământului orădean. De asemenea, s-a reușit 
crearea unei baze financiare, alcătuită în special din plata taxei de membru, care a fost 
direcționată spre propaganda culturală. 

 
1 Din anul 1869 Astra a hotărât înființarea despărțămintelor menite „a servi de mijloace, prin care să se poată ajunge 
mai ușor scopul Asociațiunii, intrând în mai aproape atingere cu poporul și răspândirea la acesta a învățăturii în toate 
direcțiile”. Fiecare despărțământ avea în frunte un președinte ajutat de un comitet de conducere, iar membrii dintr-o 
comună constituiau o agentură. Vezi: Vasile Curticăpeanu, Mișcarea culturală românească pentru Unirea din 1918, 
Editura Științifică, București, 1968, p. 75. 
2 V. Curticăpeanu, „Întemeierea Societăţii ASTRA şi rolul ei în cultura poporului român”, în Revista de Istorie, 1961, 
nr. 6, p. 1443; Iulian Oncescu, Ion Stanciu, Introducere în istoria modernă a românilor (1821-1918), Editura Cetatea 
de Scaun, Târgoviște, 2009, p. 162. 
3 Lucia Cornea, „Aspecte ale activităţii Astrei bihorene în perioada interbelică. Activitatea despărţămintelor (II)”, în 
Crisia, 1992, p. 227; Arhivele Naționale-Serviciul Județean Sibiu (în continuare: AN-SJSb), fond Astra, dos. 45/1923, f. 9. 
4 Totuși, în raportul general trimis de despărțământul orădean la Sibiu, cifra comunelor aparținătoare era de 50, la 
care se adăugau 25 de cercuri culturale (Transilvania, 1925, nr. 9-10, p. 436). În anul 1926 despărțământul figura tot 
cu 50 de comune, dar numărul cercurilor culturale care dețineau și o bibliotecă a crescut la 44 (Transilvania, 1927, nr. 
9-10, p. 446). Pentru anul 1927/1928 numărul comunelor aparținătoare a scăzut la 46, cu tot atâtea cercuri culturale 
care aveau o bibliotecă proprie (Transilvania, 1928, nr. 1, p. 1016). 
5 AN-SJBh, fond Astra despărţământul Beiuș, dos. 12, f. 23. 



389 

 Activitatea despărțământului orădean al „Astrei” în timpul președinției lui Aurel Lazăr (1923-1930) 

 

Pentru o activitate mai eficientă, teritoriul despărţământului orădean a fost structurat în 
mai multe sectoare. Astfel, oraşul Oradea şi în mod special cartierul Velenţa au fost încredinţate 
din punct de vedere al animării culturale lui Nicolae Firu. Plasa centrală a fost şi ea împărțită în 
trei sectoare distincte, de care răspundeau Alexandru Muntean, Teodor Popa şi Iosif Tărău. De 
plasa Cefa răspundeau Iosif Iacob și Iosif Tripon, iar plasa Sălard era coordonată de Aurel Lazăr 
și Zaharia Moga. În fine, Săcueni și Valea lui Mihai au ajuns sub raport cultural în 
responsabilitatea lui Iacob Radu. În anul 1923 s-a produs o nouă organizare, prin promovarea 
unui nou grup de intelectuali (Ştefan Mărcuş, profesorul George Bota, gazetarul Mihail 
Samarineanu, Eugen Speranția, Teodor Neş, Iosif Iacob şi ziaristul Gheorghe Tulbure) în 
activitatea culturală din judeţ6. 

Liderul Aurel Lazăr a reușit într-un timp relativ scurt să grupeze în jurul său un comitet  
alcătuit din 14 membri, care avea experiență în concretizarea unor acţiuni de propagandă 
culturală. Tot în această perioadă de reorganizare s-a decis o colaborare strânsă cu două 
importante organisme culturale locale: Marea Reuniune Culturală „Cele Trei Crişuri” şi 
Reuniunea femeilor române din Oradea și împrejurimi7. În acest ultim caz, decizia adoptată de 
orădeni a fost salutată de Centrul sibian, care dorea să organizeze secţii feminine în întreaga țară 
(regionale, judeţene, de plasă şi de cerc cultural) cu scopul de a implica activ populația feminină 
în procesul de culturalizare a populației. 

În anul 1926, Centrala de la Sibiu a decis înfiinţarea despărţământelor central-judeţene 
pentru o mai eficientă colaborare a filialelor cu Comitetul central de la Sibiu. Astfel, începând 
din acest an, despărţământul Oradea s-a transformat în despărţământul central judeţean Bihor8. 
Noul comitet de conducere a fost alcătuit din dr. Aurel Lazăr (preşedinte), Iosif Pogan (secretar), 
iar ca membri marcanți figurau Iacob Iosif, Iacob Lazăr, Teodor Neş, Ştefan Mărcuş, Andrei 
Horvath, Victor Cădere, Ioan Boroş etc. 

Efectele unei reorganizări eficiente s-au răsfrânt asupra implementării actului cultural în 
spațiul public bihorean, printr-o vastă campanie de conferinţe şi şezători artistico-culturale 
demarată în satele din jurul Oradiei, ceea ce a însemnat un reviriment în viaţa culturală locală și 
un semnal că dificultățile anterioare au fost depășite, iar Astra orădeană putea să-și continue 
activitatea, în noile realități postbelice, pe granița de vest a țării. 

Susținut de numeroși intelectuali care au sesizat importanţa acestor manifestări culturale 
în societatea românească, despărţământul orădean s-a detaşat în organizarea conferinţelor  şi 
şezătorilor culturale. Un exemplu demn de remarcat a fost cel al secretarului consistorial Traian 
Magier, care, activând în cadrul Astrei bihorene, a desfăşurat cu concursul a 15 tineri o lăudabilă 
propagandă culturală în satele bihorene în intervalul 1920-1921. De asemenea, un început 
promiţător s-a configurat şi prin acţiunile lui Augustin Cosma, profesor la Liceul Gojdu din 
Oradea, care a fost angajat ca şi conferenţiar pentru întregul judeţ9. 

Rolul decisiv în organizarea acestor forme de manifestare culturală a revenit 
despărţământului central judeţean (vezi Anexa 6), care a fost nevoit să cuprindă în aria sa de 

 
6 Transilvania, 1925, nr. 9-10, p. 433. 
7 De altfel, ideea înfiinţării unei Reuniuni a femeilor române din Oradea i-a aparţinut lui Aurel Lazăr, Teodor Popa și 
Nicolae Zigre, care au susținut în mod constant concretizarea acestui proiect cultural. 
8 L. Cornea, Aspecte ale activităţii (II), p. 227-228; AN-SJSb, fond Astra, dos. 45/1923, f. 43, 50; dos. 47/1924, f. 15; 
„Rolul femeilor în cadrele Astrei”, în Transilvania, 1930, nr. 1-6, p. 217-218. 
9 Transilvania, 1921, nr. 7-8, p. 566. 
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acţiune şi alte zone, cum ar fi Aleşd, Săcueni, Sălard, Tileagd, unde activitatea culturală stagna 
datorită unor cauze obiective și subiective10. 

O manifestare artistico-culturală, care s-a impus prin organizare şi desfăşurare, a fost cea 
prilejuită de alegerea oraşului de pe malurile Crişului Repede ca loc de desfăşurare a adunării 
generale a Astrei, pentru anul 1920. La aceasta au fost invitate şi alte societăţi culturale din ţară, 
precum Liga culturală, Societatea culturală Macedo-română etc. 

De organizarea adunării generale urmau să se ocupe Aurel Lazăr şi Ştefan Mărcuş, 
personalităţi implicate şi în următorii ani într-o asiduă acţiune de propagandă culturală în zona 
graniţei de vest a ţării. Au fost trimise 175 de invitaţii în întreaga ţară, vizate fiind mai ales 
societăţile culturale, universităţile, ziarele timpului şi despărţământele din teritoriu, pentru care 
s-a obţinut şi o reducere de transport de 75% pe căile ferate. 

Oaspeţii sosiţi din toate părţile ţării au fost întâmpinați la gară de intelectualii români 
din Oradea, în frunte cu prefectul judeţului Gheorghe Popa şi Aurel Lazăr, fostul şef de resort 
a justiţiei. 

Prima parte a adunării s-a desfăşurat la 17 octombrie, în sala teatrului „Royall” din 
complexul „Vulturul Negru”. Aurel Lazăr a rostit discursul introductiv, subliniind importanţa 
momentului, dat fiind că prima adunare generală a Astrei de după Unire se desfăşura la Oradea. 
Andrei Bârseanu, preşedintele Asociaţiei, a continuat ideile antevorbitorului său, arătând că 
înainte de 1918 această manifestare nu s-ar fi putut desfăşura. A urmat audierea raportului 
general al comitetului central pe anul 1919 şi înscrierea de noi membri ai Asociaţiei din zonă11. 

Dintr-o dare de seamă a despărţământului central bihorean, se poate desprinde cauza 
principală care genera o astfel de activitate intensă: „…s-a întocmit un program potrivit stării de 
spirit din judeţ. Aici, în zona amestecării limbilor şi a religiunilor, elementul românesc se găseşte 
în calea tuturor curentelor vrăjmaşe consolidării ţării şi păcii sufleteşti”12. 

În continuare, despărţământul a încercat să implementeze în societate două tipuri de 
prelegeri care, de altfel, au fost şi cele mai uzitate în perioada interbelică: cele „poporale”, adresate 
lumii rurale, şi conferinţele destinate în principal intelectualilor din mediul urban. Tematica, 
limbajul şi mijloacele de expunere a acestora au fost diferite de la un caz la altul, în funcţie de 
particularităţile culturale şi mentalitatea participanţilor la asemenea întruniri. 

Pentru activitatea conferenţiară desfăşurată în mediul rural s-au alcătuit echipe formate 
din intelectuali (profesori, medici, avocaţi şi preoţi), care de multe ori au fost însoţite de 
ansambluri corale13. 

O viziune novatoare în ceea ce priveşte rolul prelegerilor organizate în satele bihorene a 
fost inclusă în darea de seamă a despărţământului central judeţean pe anii 1929/1930. 
Preşedintele Aurel Lazăr a specificat, în respectivul raport, necesitatea depăşirii fazei iniţiale de 
propagandă culturală mărginită „la un fel de export de cultură intelectuală la sate de la centru, 
ca şi cum am avea înmagazinată aici cultura satelor noastre”. De aceea, avocatul Aurel Lazăr 
preciza că despărțământul pe care îl coordona nu se mai putea mulţumi cu organizarea de 
conferinţe improvizate, lipsite de vreun efect concret. Noua idee trebuia valorificată pentru 
„descătuşarea, organizarea şi fructificarea energiilor social-culturale locale” care erau prezente 

 
10 Ion Zainea, Aurel Lazăr (1872-1930) viaţa şi activitatea, Editura Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 1999, p. 
337-338. 
11 L. Cornea, „Adunarea generală de la Oradea a Astrei”, în Analele Universităţii Oradea, Fascicola Istorie, 1991, p. 89. 
12 AN-SJBh, fond Astra despărţământul Bihor, dos. 17, f. 69. 
13 L. Cornea, „Principalele direcţii de activitate ale Astrei bihorene în perioada interbelică”, în Crisia, 1994, p. 168. 
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într-o stare de latență în mediul rural. Aceste valenţe aveau rolul de a edifica un aşezământ 
cultural viabil în comunitatea sătească românească. 

Într-o primă fază, prin intermediul prelegerilor, urmau să fie identificate problemele de la 
nivel local, ulterior trebuind a fi parcursă etapa unirii tuturor iniţiativelor culturale14. 

Prin intermediul acestor forme de activitate culturală s-a încercat identificarea 
problemelor majore cu care se confrunta lumea rurală românească. Astfel, s-a reuşit creionarea 
succintă a stării de spirit existente în comunitatea rurală bihoreană la începutul epocii interbelice. 
În primul rând, ţăranul era destul de confuz în ceea ce priveşte cunoaşterea binomului „drepturi-
îndatoriri” în raporturile sale cu statul, acest fapt determinând neînţelegerea crizelor economice 
şi financiare, a mecanismelor vieţii administrative, culturale şi politice, ultima dominată de 
numeroase fricţiuni, cu consecinţe negative pentru o evoluţie echilibrată a vieţii de stat. 
Reabilitarea acestei situaţii – în viziunea lui Aurel Lazăr – se putea realiza prin intermediul unor 
prelegeri care să abordeze într-un limbaj accesibil problemele enunţate anterior. Alegerea 
subiectului nu mai trebuia făcută arbitrar, în funcție de inspiraţia conferenţiarului, ci în consens 
cu necesităţile constatate în mediul local. Se aşteptau rezultate concrete, altfel preconizatele 
descinderi la sate rămâneau cel mult manifestări intelectuale de paradă15. 

Despărţământul central orădean a desfăşurat, sub acest raport, cea mai extinsă activitate 
culturală. El a acoperit, după posibilităţi, şi sfera de acţiune a altor despărţăminte (Aleşd, Tileagd, 
Săcueni, Sălard), care din varii motive nu au putut să concretizeze obiectivele culturale specifice 
Astrei. 

O primă acțiune culturală de mare anvergură în anii de început ai perioadei interbelice a 
fost coordonată de Aurel Lazăr, în 23 aprilie 1923, la Cefa. Aici, avocatul orădean a venit însoţit de 
Iulian Peter, prefectul judeţului, Ştefan Muntean, secretarul despărţământului, şi Ioan Magyar, 
preşedintele organizaţiei tinerilor universitari. Aceştia au susţinut scurte prelegeri despre 
importanţa Astrei în viaţa culturală a ţării, despre cooperație și patriotism, despre rolul cărții în 
procesul de luminare a populației, îndemnând oficialităţile locale să susțină acţiunea de constituire 
a agenturii Astrei la Cefa. În final, elevii şcolii locale au susţinut un program artistic compus din 
doine populare (Mânce-te bade amarul, Arză-te focul pădure) şi declamări de poezii (Negru Vodă, 
Mare e Dumnezeu). Din Cefa, echipa culturală s-a deplasat în alte două comune (Inand şi Gepiu), 
unde s-au constituit şi agenturi. Au urmat localităţile Sarcău, Sârbi, Burzuc şi Sântandrei care, pe 
lângă prelegeri, au beneficiat şi de prezenţa studenţilor de la Academia teologică ortodoxă din 
Oradea, aceștia remarcându-se printr-un program de înaltă ţinută artistică. Andrei Magieru, 
rectorul acestei instituţii de învăţământ, a sprijinit iniţiativele despărţământului orădean, rezultate 
notabile concretizându-se mai ales prin intermediul conferinţelor şi a momentelor artistice 
susţinute de corul studenţilor teologi. De altfel, perpetuarea colaborării în plan cultural cu 
reprezentanţii bisericii a funcţionat şi în anii următori. Protopopiatul ortodox român din Oradea 
a înştiinţat conducerea despărţământului de decizia luată în adunarea din 17 martie 1938 de a 
porni, împreună cu Asociaţia Oastea Domnului, o ofensivă cultural-religioasă anuală în trei 
parohii, în special acolo unde se simţea cel mai acut nevoia însănătoşirii sub aspect moral a 
populaţiei. Mai mult, protoiereul Andrei Horvat, susținut de un corp didactic de la o serie de școli, 
a organizat în Oradea, în școala de stat de pe strada Decebal, nu mai puțin de 27 de evenimente 
culturale, în intervalul 15 octombrie 1924 – 15 aprilie 1925. Acestea au avut un impact deosebit 

 
14 AN-SJBh, fond Astra despărţământul Bihor, dos. 12, f. 93. 
15 Ibidem, dos. 10, f. 30. 
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asupra populaţiei din respectivul cartier, acţiunea încercând să combată curentele antisociale, 
antireligioase şi antipatriotice care se manifestau într-un spectru mult mai larg în mediul urban16. 

Astra a urmărit să-şi profileze tematica conferinţelor pentru intelectuali mai ales în zona 
educaţiei naţionale, lăsând informaţiile ştiinţifice să fie vehiculate de alte societăţi culturale 
angrenate în mecanismul de propagandă culturală. Preotul Simion Gocan, Nicolae Firu, Ioan 
Matei, Iuliu Muth, Vasile Popovici şi Mihai Silaghi au fost de asemenea solicitaţi să se ocupe de 
promovarea acţiunilor culturale printre muncitorii orădeni. Ca urmare, în intervalul 1924-1926, 
pentru aceştia s-au organizat mai multe conferinţe cu o tematică diversă. 

În paralel, prelegerile poporale au continuat să fie organizate şi în anul 1925, de acestea 
beneficiind un mare număr de comune bihorene: Râpa, Cociuba, Cheşa, Petid, Botean, Bălaia, 
Alparea, Duşeşti, Cărpeştii-Mari, Cărpeştii-Mici, Hidişelu de Sus şi Hidişelu de Jos etc. Pentru 
acel an, echipa de conferenţiari a fost alcătuită din Aurel Lazăr, Teodor Popa, Liviu Lazăr, Andrei 
Magier, Vasile Lăzărescu etc. Subiectele prelegerilor au abordat teme diferite: combaterea 
alcoolismului, importanţa bisericii în viața cotidiană, prezentarea unor evenimente importante 
din istoria naţională, despre cooperaţie şi cooperative)17. Demnă de semnalat a fost activitatea 
despărţământului orădean şi pe anul 1926, când a organizat peste 90 de prelegeri poporale în 
aproximativ 25 de comune bihorene18. 

Anul 1927 a debutat la Oradea cu un nou ciclu de conferinţe despre istoria naţională 
susţinute de V. Vâlcovici (Războiul de independenţă), N. Burileanu (Despre 10 Mai), Aurel Lazăr 
(Despre Unire) şi Iosif Silaghi (Despre 1 Decembrie 1918). La toate acestea şi-a dat concursul corul 
şcolilor secundare din Oradea condus de I. Strat şi Cornel Moga19. Prezenţa formaţiunilor 
muzicale în cadrul conferinţelor şi şezătorilor culturale nu a reprezentat o noutate pentru 
publicul participant. Mai mult, pentru concretizarea unor veritabile momente cultural-artistice, 
Astra central-bihoreană a solicitat și a primit colaborarea celor două biserici româneşti. Corurile 
religioase s-au impus printr-o prestație deosebită, fapt remarcat și apreciat de conducerea 
despărţământului orădean20. 

Din diferite motive, despărţământul central judeţean nu a putut să desfăşoare în anii 1928-
1929 o activitate culturală comparabilă cel puţin cu anii 1926-1927, mărginindu-se la organizarea 
a 14 şezători culturale într-o serie de comune, precum Luncşoara, Husasău, Hotare, Groşi, Aleşd, 
Săcueni, Cefa, Tinca etc. Printre conferenţiari s-au numărat Aurel Lazăr, Teodor Neş, Gelu Egy 
şi I. Cotruş. Corurile Liceului „Emanuil Gojdu” şi al Şcolii Normale de băieţi şi-au dat concursul 
în partea destinată programului artistic21. 

Locuitorii oraşului Oradea au beneficiat şi de legăturile stabilite între Astra bihoreană şi 
Extensiunea Universitară din Cluj, care propunea prin statutele sale un proiect cultural 
interesant ce viza iniţierea unor campanii de propagandă culturală sistematice, ale căror puncte 

 
16 Transilvania, 1925, nr. 9-10, p. 436. 
17 L. Cornea, „Aspecte ale activităţii (II), p. 231-232; Ioan Holhoş, „Din tradiţiile cultural-educative promovate de 
„Astra”, extras din Cercetări de limbă şi literatură, vol. II, Oradea, 1969, p. 149; Activitatea despărţămintelor în cursul 
anului 1922/1923, în Transilvania, 1923, nr. 8-9, p. 388-390; Beiuşul, 1923, nr. 19-20, p. 2-4; Activitatea 
despărţămintelor în cursul anului 1925, în Transilvania, 1926, nr. 8-9, p. 434-436; Transilvania, 1925, nr. 9-10, p. 435-
436; AN-SJBh, fond Astra despărţământul Bihor, dos. 26, f. 81. 
18 Transilvania, 1927, nr. 10-11, p. 446-447. 
19 Ibidem, 1928, nr. 1, p. 1017. 
20 AN-SJBh, fond Astra despărţământul Bihor, dos. 12, f. 87. 
21 Transilvania, 1929, nr. 10-11, p. 796-797. 
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forte erau conferinţele şi editarea de publicaţii. Mişcarea, care a grupat o serie de profesori, a 
pornit din iniţiativa filosofului și sociologului Virgil Bărbat, fost decan al Facultăţii de litere-
filosofie de la Cluj, care împreună cu universitarul Alexandru Lapedatu a fost învestit de 
autoritatea universitară cu responsabilitatea instituţionalizării dialogului ştiinţific cu publicul 
larg. Bărbat era de părere că Universitatea are datoria de a-şi exprima atitudinea faţă de toate 
problemele ştiinţifice, sociale şi culturale ale vieții contemporane. Modernizarea societăţii 
româneşti interbelice pornea de la ideea că în lume se desfăşoară o competiţie a naţiunilor, iar 
ştiinţa avea rolul cel mai important în această provocare. Deci, se urmărea promovarea unui 
spirit modern pe o suprafaţă socială cât mai extinsă. Inspirată după modelul anglo-saxon, 
Extensiunea Universitară şi-a început activitatea la 28 octombrie 1924, fiind sprijinită în 
demersurile sale de Astra. În cursul anilor 1925-1926, s-au pus bazele unei strânse colaborări. 
„…Dorim să ştim – se putea citi într-o adresă trimisă despărţământului orădean – dacă 
intelectualii şi publicul din oraşul dumneavoastră sunt doritori să asculte pe conferenţiarii noştri, 
profesori la Universitatea din Cluj”. În cazul unui răspuns afirmativ, se solicita o colaborare a 
tuturor societăţilor culturale din Oradea, prin care „…activitatea noastră culturală şi-ar atinge 
scopul urmărit”. S-au solicitat şi o serie de detalii tehnice pentru o organizare eficientă: numărul 
conferinţelor, tematica acestora, ziua susţinerii etc22. 

Răspunsul despărţământului bihorean a fost unul prompt. Președintele Aurel Lazăr 
expedia spre Cluj următoarea adresă: „Vă comunicăm că intelectualii şi întreg publicul românesc 
din oraşul nostru aşteaptă cu bucurie şi nerăbdare inaugurarea seriei de conferinţe ce 
conferenţiarii Extensiunii universitare ar binevoi să ţină în oraşul nostru”. Totodată, conducerea 
locală s-a conformat cererilor înaintate de profesorii clujeni şi a strâns în jurul ideii şi pe celelalte 
societăţi culturale, pentru ca „succesul moral al acestor conferinţe să fie desăvârşit”. În ceea ce 
priveşte numărul acestora, s-a înaintat cifra de 12 conferinţe, câte două în fiecare lună. 
„Subiectele – continua răspunsul despărţământului – ţinându-se seamă de împrejurările 
culturale de la noi, ar fi mai bine să fie din domeniul literaturii şi al istoriei naţionale, din 
sociologie, artă şi economie naţională”. Ziua cea mai potrivită pentru astfel de activități era 
considerată sâmbăta după-amiază (a doua şi a patra din fiecare lună)23. 

Ca urmare, seria conferinţelor Extensiunii Universitare a fost inaugurată la începutul 
anului 1925, când Sala Festivă a Primăriei orădene a găzduit nume sonore ale vieţii culturale şi 
ştiinţifice ale vremii. Pe tot parcursul anului menţionat au conferenţiat la Oradea O. Ghibu 
(Înfrăţirea popoarelor prin biserică, Elementul naţional în învăţământul secundar), Virgil Bărbat 
(Rolul femeii în cultură, Unde începe viitorul neamului nostru), G. Vâlsan (Paris, capitala lumii), 
E. Sperantia (Nu învăţăm pentru şcoală, ci pentru viaţă) etc24. La 5 decembrie urma să se susţină 
o nouă conferinţă, însă aceasta a fost amânată, următoarea desfăşurându-se în condiţii 
„neacceptabile atât pentru conferenţiar, cât şi pentru seriozitatea acţiunii de propagandă 
culturală”25. Pesemne, nu întotdeauna publicul participant s-a ridicat la nivelul solicitat și 
așteptat de inițiatorii actului cultural. 

 
22 AN-SJBh, fond Astra despărţământul Bihor, dos. 5, f. 5; Stelian Neagoe, Viaţa universitară clujeană interbelică, 
Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1980, vol. I, p. 240-242; V. Pușcaș, Universitate-Societate-Modernizare. Organizarea şi 
activitatea ştiinţifică a Universităţii din Cluj (1919-1940), Editura Eikon, Cluj-Napoca, 2003, p. 460-469. 
23 AN-SJBh, fond Astra despărţământul Bihor, dos. 5, f. 6. 
24 Sentinela de la Vest, 1925, nr. 38, p. 3; nr. 77, p. 2; Conferinţele Extensiunii Universitare, în Ibidem, nr. 89, p. 3; 
Conferinţa d-lui profesor universitar E. Speranția, în Ibidem, nr. 210, p. 2. 
25 AN-SJBh, fond Astra despărţământul Bihor, dos. 5, f. 14. 
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Trecând peste aceste dificultăţi inerente oricărui început, apreciem că Oradea a beneficiat 
din plin de conferinţele susținute de o serie de personalităţi marcante ale istoriei şi culturii 
noastre. 

O colaborare constantă a despărţământului orădean s-a înfiripat şi cu societatea Astra 
medicală (vezi Anexa 2), cu care a reuşit să înfiinţeze în 1921 „o echipă permanentă de studiu şi 
informaţie”, alcătuită din 10 membri, care s-a deplasat în numeroase sate bihorene unde a 
susținut prelegeri pe probleme de sănătate publică, fiind în primul rând vizate bolile sociale (mai 
ales tuberculoza, sifilisul, alcoolismul, mortalitatea infantilă) şi condiţiile igienico-sanitare din 
lumea rurală26. 

Echipa Astrei medicale a fost coordonată de medicul I. Mateiu, care a descins în numeroase 
comune bihorene (dispunând în acest sens de o camionetă) alături de alţi reprezentanţi ai Astrei 
orădene (în special profesori și preoţi). Temele predilecte au fost axate pe combaterea bolilor 
venerice, a concubinajului şi alcoolismului27. De asemenea, Astra medicală şi-a promovat ideile 
şi prin intermediul unor publicaţii şi cărţi de specialitate. O astfel de carte, intitulată Boalele 
infecţioase, a fost trimisă în 16 aprilie 1927 secretarului despărţământului central Iosif Pogan, 
pentru a se dispune cumpărarea ei într-un număr consistent pentru bibliotecile rurale28. 

Programul cultural gândit și proiectat a avut finalitate și în anii următori prin intermediul 
şezătorilor culturale, care au fost definite de Aurel Lazăr ca fiind adunări cu un program bogat, 
alcătuit din conferinţe, declamări şi cântece naţionale. Prin urmare, la acestea şi-au adus 
contribuţia profesorii (ce susţineau prelegerile) şi corurile, fie şcolare sau studenţeşti, fie cele 
bisericeşti. Uneori s-au adăugat şi elemente noi, cum ar fi unii artişti care declamau versuri sau 
jucau în piese de teatru. S-a recurs la această formă de activitate deoarece era considerată 
complexă şi atrăgătoare pentru publicul larg. Cu prilejul unor şezători culturale s-a jucat și teatru 
amator, în cadrul căruia s-au rostit „dialoguri populare” apreciate de spectatori. De altfel, 
intelectualii şi-au adus contribuţia lor pentru instruirea unor astfel de echipe teatrale de amatori, 
alcătuite din elevi şi ţărani. 

Şezători culturale tipice după structura lor (conferinţe, recitări, piese corale, dansuri 
populare) s-au organizat de fiecare dată atât la Oradea, cât şi în celelalte despărţământe bihorene, 
cu prilejul aniversării zilei de 1 Decembrie. În anul 1938, programul dedicat sărbătoriri Unirii a 
fost unul special, deoarece a inclus şi un spectacol în care au apărut pe scenă, personificate, toate 
provinciile României întregite. Acest fapt s-a dorit a fi un răspuns categoric numeroaselor 
tendinţe de revizuire a Tratatelor de Pace de la Versailles care s-au exprimat pe scena politică 
internaţională în acel an. 

În cursul anului 1926 despărţământul central judeţean a lansat o iniţiativă prin care echipe 
de conferenţiari au descins în mai multe localități bihorene (Sânlazăr, Abrămuş, Ciutelec, 
Abrămuţul de Sus şi Popeşti). Această practică a funcţionat şi în anii următori datorită situaţiei 
confuze de la nivelul despărţământului marghitean29. 

Sfârşitul anului 1928 şi începutul celui următor s-a desfăşurat sub auspicii mai favorabile 
din punct de vedere cultural, grație animatorului cultural Aurel Lazăr. Astfel, s-au organizat 
prelegeri la Chiribiş, Buduslău, unde s-a vorbit despre Vlad Ţepeş, despre rolul femeii în 

 
26 L. Cornea, „Principalele direcţii”, p. 168-169. 
27 AN-SJBh, fond Astra despărţământul Bihor, dos. 7, f. 3. 
28 Ibidem, dos. 8, f. 9. 
29 L. Cornea, „Aspecte ale activităţii Astrei bihorene în perioada interbelică. Activitatea despărţămintelor (I)”, în 
Crisia, 1991, p. 174. 
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gospodărie şi despre importanţa igienei în viaţa rurală. O trupă a Teatrului de Vest a completat 
aceste acţiuni culturale prin punerea în scenă a două piese cu caracter naţional: Desrobirea 
Bihorului şi Ultimul Vlăstar30. În anii următori, s-a observat o reorientare a acţiunilor culturale 
spre organizarea de şcoli ţărăneşti, răspunzându-se astfel la o presantă solicitare a timpului 
interbelic, mai ales pe granița de vest a țării. 

Printre preocupările constante ale Astrei s-a regăsit și acțiunea de organizare și augmentare 
de fond de carte a bibliotecilor săteşti (poporale) (vezi Anexa 1), prin intermediul cărţilor din 
colecţia „Biblioteca poporală a Asociațiunii”, a calendarelor tipărite de Asociaţiune, precum şi a 
donaţiilor făcute de diverse personalităţi ale vremii. 

Și la acest capitol, despărțământul central-județean bihorean a excelat. Până la 15 
decembrie 1924 s-au înfiinţat în Bihor un număr de zece biblioteci, în localităţile Cefa, Inand, 
Gepiu, Sarcău, Chioag, Sârbi, Burzuc, Sântandrei, Giriş şi Velenţa. Acestea au fost menţionate în 
darea de seamă pe anul 1924 a despărţământului, fără a se indica și numărul de cărţi achiziţionate 
de fiecare bibliotecă. 

În urma apelului trimis de filiala central-orădeană factorilor de conducere din Sibiu, 
aceştia au expediat pentru anul 1925 numeroase titluri de carte şi numere din revista 
Transilvania pentru „începuturi de biblioteci populare”. Astfel, în anul menţionat, s-au adăugat 
încă 19 biblioteci, în satele: Tărian, Apateu, Botean, Suiug, Leş, Auşeu, Groşi, Borodul Mare, 
Brusturi, Chişirid, Picleu, Alparea, Bălaia, Fechetău, Lugaşu de Sus, Ineu, Nojorid, Ciheiu, 
Spinuş. 

Procesele-verbale încheiate în anul 1926 conţin informaţii interesante despre înfiinţarea a 
opt noi biblioteci poporale, în comunele Spinuş (deşi apare organizată în anul precedent, 
activitatea bibliotecii din această localitate s-a caracterizat prin discontinuitate, ceea ce a 
determinat stoparea unor acţiuni culturale şi parcurgerea de noi etape de reînfiinţare), Ciuleşti, 
Holod, Vintere, Popeşti, Ciutelec, Abramu de Sus, Suiug31. 

Pentru înfiinţarea acestora, despărţământul orădean a cerut sprijin şi altor instituţii care 
erau în măsură să ajute eficient această inițiativă culturală de luminare a populației prin 
intermediul cărții. Un sprijin constant a venit din partea Casei Şcoalelor şi Culturii poporului, 
care a fost solicitată să trimită „un mare număr de cărţi” în Bihor. Cererea înaintată de 
conducerea Astrei orădene a avut ataşat şi un tabel care conţinea denumirile satelor unde se dorea 
înfiinţarea respectivelor biblioteci32. 

În anul 1927, au fost demarate noi acţiuni de organizare a acestora. La 10 aprilie, în 
comuna Diosig s-a hotărât înfiinţarea unei biblioteci. Din partea comitetului central judeţean au 
fost prezenţi Aurel Lazăr şi I. Pogan, care au predat delegaţiei locale (preotului Ion Pantoş şi 
învăţătorului Marin Cristea) 113 volume pentru viitoarea bibliotecă. În urma şezătorilor 
artistico-literare organizate de despărţământul central în comunele Cheriu şi Felcher, s-au 
constituit alte două biblioteci poporale, eveniment sărbătorit de comunităţile locale în data de 5 
iunie. Peste o lună, s-au adăugat bibliotecile din Remetea, Petreasa şi Roşia, iar în luna septembrie 
a fost rândul comunelor Ceişoara, Topa de Sus (4 septembrie) şi Groşi (cu 50 de volume, la 18 
septembrie) să beneficieze de alcătuirea unei biblioteci. Acțiunea a continuat la Cărand (2 
octombrie), Mărăuş, Stoeneşti şi Siad (16 octombrie), unde s-au ţinut şezători culturale urmate 

 
30 Transilvania, 1929, nr. 10-11, p. 797. 
31 AN-SJBh, fond Astra despărţământul Bihor, dos. 17, f. 36. 
32 Ibidem, dos. 8, f. 16. 
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de organizarea bibliotecilor. În fine, la 20 noiembrie, în comuna Lăzăreni s-a înfiinţat o bibliotecă 
prin predarea către învăţătorul Paul Gheorghie a 80 de volume din partea despărţământului 
central judeţean33. 

Pentru anul 1928 nu se poate preciza numărul bibliotecilor înfiinţate datorită lipsei 
proceselor-verbale de constituire şi a dării de seamă anuale. Raportul din anul următor 
precizează însă numărul de 735 de volume repartizate, acesta fiind caracterizat ca fiind „foarte 
redus” faţă de numărul de volume răspândite în anul anterior34. Apreciind că stocurile destinate 
unei biblioteci conţineau aproximativ 70-72 de volume, putem estima organizarea unui număr 
de circa zece biblioteci35. Pentru biblioteca de la Hidişelu de Sus din plasa Seleuş s-a păstrat 
procesul-verbal de constituire. Astfel, acesta indică un număr de 69 de volume ce conţineau 
poezii, povestiri, sfaturi practice de igienă etc36. 

În 1930 s-au înfiinţat şase biblioteci poporale, cu un total de 501 volume. Acestea au 
funcţionat la Ciuhoiu (75 de volume), Alparea (72 de volume), Sudrigiu (70 de volume), Regele 
Ferdinand37 (72 de volume), Ineu de Criş (101 volume), Hidişelu de Sus (60 de volume). În anul 
următor, documentele evidenţiază o singură bibliotecă poporală constituită la Brusturi (70 de 
volume), un alt colet cu cărţi fiind dăruit bibliotecii de Școala de cantori din Oradea, care şi-a dat 
concursul la şezătorile culturale organizate de despărţământul central38. 

În această formă de activitate culturală, despărţământul judeţean nu a neglijat nici 
organizarea de biblioteci în cadrul şcolilor româneşti. Astfel, la 10 octombrie 1926 comitetele 
şcolare din comunele Ciutelec şi Popeşti au primit din partea Astrei orădene 50 de broşuri pentru 
organizarea unor biblioteci şcolare39. În mediul şcolar, biblioteca trebuia să îndeplinească rolul 
îndrumătorului spiritual, însoţind îndeaproape efortul procesului educațional depus de 
învățător. Scopul final era, desigur, progresul prin cultură, dobândirea de noi cunoștințe de către 
elevi. 

Bibliotecile din mediul rural înființate în Bihor au ridicat conştiinţa colectivă a satului din 
punctul de vedere al informaţiei culturale. Treptat, încă din secolul al XIX-lea, ele deveniseră 
instituţii în sine, unităţi cultural-spirituale, întemeind noi puncte de plecare, deschizând 
orizonturile cunoaşterii spre domenii variate. Din perspectiva elementului românesc, efectele 
acestora s-au văzut în procesul de consolidare și maturizare a conştiinţei naţionale, într-o zonă 
sensibilă, așa cum a fost granița de vest a României întregite. 

În scopul cunoaşterii, păstrării, valorizării şi popularizării propriei moşteniri culturale, 
despărţământul central-judeţean a conlucrat cu alte grupări culturale asociaționiste românești în 
direcţia întemeierii unui Muzeu Etnografic al Bihorului. Pe lângă despărțământul amintit au 
acţionat în special Reuniunea culturală „Cele Trei Crişuri”, Reuniunea femeilor române din 
Oradea și împrejurimi și Casa Naţională a Judeţului Bihor. 

Primele acţiuni concrete au venit din partea filialei orădene a Astrei şi a Casei Naţionale 
Bihor, care au inițiat un program intitulat Pentru constituirea muzeului etnografic al Bihorului, 
prin intermediul căruia s-a urmărit o colaborare a tuturor intelectualilor din judeţ în vederea 

 
33 Ibidem, dos. 9, f. 4, 6, 7, 24-26, 51-58. 
34 Ibidem, dos. 17, f. 38. 
35 Ibidem, dos. 10, f. 36. 
36 Ibidem, dos. 12, f. 46. 
37 Satul a purtat acest nume până în anul 1945. Azi se numește Livada de Bihor și aparține de comuna Nojorid. 
38AN-SJBh, fond Astra despărţământul Bihor, dos. 17, f. 37-38. 
39 Ibidem, dos. 7, f. 4-5. 
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colectării numeroaselor obiecte etnografice disponibile în majoritatea satelor bihorene. În 
proiect a fost inclus şi tineretul studios, care în perioada vacanţelor a dat o mână de ajutor în 
strângerea acestor obiecte etnografice. Publicaţiile locale (în special Gazeta de Vest) au susţinut 
şi ele aceste demersuri prin publicarea unor serii de articole care îndemnau la valorificarea 
pieselor etnografice în cadrele unui muzeu al tuturor bihorenilor. De altfel, problematica 
muzeului a fost analizată în numeroase articole de presă, astfel că aceasta a rămas constantă în 
aria de interes a intelectualităţii locale. Presa timpului a ştiut – printr-un discurs adecvat și 
echilibrat – să sublinieze şi să demonstreze necesitatea unei asemenea instituții de cultură. Ziarele 
au prezentat atât latura estetică a muzeului, cât şi cea educativă şi de cercetare40. 

Secretarul general al despărţământului central, Damaschin Ioanovici, profesor la Liceul 
„Emanuil Gojdu” din Oradea, a avut misiunea de a străbate satele bihorene româneşti pentru a 
fotografia costume populare şi figuri interesante din punct de vedere etnografic, în vederea 
constituirii unei arhive a muzeului, care spre anii ’30 parcurgea etape rapide spre înfiinţare41. 

Sediul proiectatului Muzeu etnografic s-a dorit a fi aşezat, într-o primă fază, într-o clădire 
situată în Parcul Traian, care se afla în proprietatea Primăriei municipiului. În anul 1927, 
despărţământul central a înaintat o cerere respectivei instituţii administrative prin care s-a 
solicitat cumpărarea imobilului, ofertă refuzată de Primărie, care şi-a motivat răspunsul prin 
faptul că imobilele rămase în proprietatea sa reprezentau singurele surse de venit, rezultat în 
urma închirierii respectivelor spaţii42. 

Contextul s-a dovedit a fi sensibil, întrucât prin eforturile lui Gheorghe Vornicu s-a reuşit 
achiziţionarea unui număr important de obiecte de artă naţională, care nu puteau fi depozitate 
corespunzător şi nu puteau fi ferite de deteriorare dacă nu exista în prealabil un spațiu adecvat 
pentru acestea43. 

O situaţie favorabilă a survenit în 30 iulie 1930, când Asociaţia Industriaşilor Români din 
Oradea a renunţat la închirierea clădirii din Parcul Traian. Spaţiul putea astfel să fie închiriat 
despărţământului central, însă Primăria a aprobat stabilirea în aceeaşi clădire pentru încă două 
societăţi culturale: Casa Naţională şi Asociaţia Filarmonică din Oradea44. Spaţiul a fost cedat 
pentru uz gratuit, cu condiţia ca cele trei colocatare să suporte cheltuielile reparaţiilor necesare. 

În aceste condiții, comitetul despărţământului orădean a hotărât continuarea campaniei 
de achiziţionare a pieselor etnografice. Totuși, un an mai târziu, în vara anului 1931, obiectele 
erau încă depozitate în condiţii improprii, în vreme ce filiala orădeană nu avea posibilitatea să 
repare şi să transforme clădirea pentru scopul propus. Astfel s-a ajuns, ca și ipoteză de lucru, și 
la ideea cumpărării casei avocatului Aurel Lazăr, care să fie transformată în sediul Muzeului 
etnografic al Bihorului. În ciuda situației dificile, proiectul nu a fost abandonat, astfel că 
inaugurarea Muzeului etnografic era prevăzută cel târziu pentru primăvara anului 1932. Cu acest 
prilej, s-a dorit şi editarea unui „album geografic şi etnografic”, iar pentru viitorul mai îndepărtat 
turnarea unui film etnografic al Bihariei45. 

 
40 Gazeta de Vest, 1935, nr. 1406, p. 1; Adriana Ioniuc, Rolul muzeelor în România interbelică, Editura Junimea, Iași, 
1998, p. 80. 
41 AN-SJBh, fond Astra despărţământul Bihor, dos. 17, f. 46. 
42 Ibidem, dos. 8, f. 2. 
43 Lucia Cornea, „Principalele direcţii”, p. 186-187. 
44 AN-SJBh, fond Astra despărţământul Bihor, dos. 12, f. 32. 
45 Lucia Cornea, „Principalele direcţii”, p. 187; „Casa d-lui Aurel Lazăr şi muzeul etnografic al Bihorului”, în Crişana, 
1931, nr. 12, p. 2. 
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Despărțământul central-bihorean, prin Aurel Lazăr, a fost implicat în mod direct și în 
realizarea unui bust al marelui cărturar și animator cultural Iosif Vulcan, care a fost așezat în 
perimetrul central al Oradiei (în grădina Teatrului „Regina Maria”) în septembrie 1927. De altfel, 
președintele despărțământului a solicitat Centralei de la Sibiu un ajutor financiar pentru 
realizarea acestuia. În urma demersului făcut de Aurel Lazăr, Comisia financiară a Astrei sibiene 
a aprobat un ajutor de 25.000 de lei46. Cronologic, este vorba despre a treia statuie românească 
ridicată în Oradea interbelică, după cele ale Regelui Ferdinand şi Reginei Maria. 

În finalul studiului nostru, precizăm că despărțământul orădean al Astrei nu a avut de-a 
lungul existenţei sale o traiectorie liniară. El a înregistrat numeroase momente semnificative de 
efervescenţă culturală, dar alteori, datorită unor varii motive, nu a reușit să-şi concretizeze 
planurile de acţiune. Şi într-un caz şi în altul, filiala orădeană a Astrei nu a ieşit din limitele unei 
atmosfere obişnuite de muncă pe tărâm cultural, ea căutând să-şi reformuleze din mers 
obiectivele socio-culturale care să se poată plia perfect pe necesităţile reclamate de societatea 
bihoreană interbelică. Meritul său incontestabil a fost promovarea unui contact nemijlocit cu 
publicul, în urma căruia s-a realizat o legătură indisolubilă care a evoluat în sensul unităţii 
spirituale, stipulate în programul de activitate. Iniţiativele sale au fost receptate de locuitorii din 
Crişana, care au înţeles faptul că numai printr-o manifestare unitară se pot contura premisele 
favorabile creşterii gradului de civilizaţie şi europenizare a spaţiului situat de-a lungul graniței 
de vest a României întregite. 

 
 

  

 
46 AN-SJSb, fond Astra, dos. 49/1927, f. 94; Ibidem, f. 89. 
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Procese verbale încheiate cu ocazia înființării unor biblioteci rurale în județul Bihor, sub egida 
despărțământului central-județean al „Astrei”. 

(AN-SJBh, fond Astra despărţământul Bihor, dos. 9, f. 4, 6-7, 24-25, 26, 43, 46, 51-54, 57-58) 
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2. 
 

 

Colaborarea despărțământului central-bihorean al „Astrei” cu „Astra” medicală 
(AN-SJBh, fond Astra despărţământul Bihor, dos. 9, f. 2) 
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3. 
 

 

Scrisoarea unui elev către Aurel Lazăr, președintele despărțământului central-județean al „Astrei”, 
prin care solicită un sprijin financiar pentru continuarea studiilor 

(AN-SJBh, fond Astra despărţământul Bihor, dos. 6, f. 5) 
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4. 
 

 

Colaborarea pe linie culturală între despărțământul central-județean și Prefectura Județului Bihor 
(AN-SJBh, fond Astra despărţământul Bihor, dos. 6, f. 4) 
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5. 
 

 

Despre aceeași colaborare 
(AN-SJBh, fond Astra despărţământul Bihor, dos. 5, f. 11) 
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6. 
 

 

Proces verbal întocmit în adunarea comitetului despărțământului central-județean al „Astrei”, în 
care dr. Aurel Lazăr prezintă un bilanț al realizărilor culturale pe anul 1926 și propune organizarea 

unor conferințe cu tematică economică în lumea satului bihorean 
(AN-SJBh, fond Astra despărţământul Bihor, dos. 7, f. 1) 
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7. 
 

 

Înștiințare potrivit căreia Adunarea generală a despărțământului central-județean al „Astrei” - 
pentru anul 1927 - se va desfășura în localitatea Diosig 
(AN-SJBh, fond Astra despărţământul Bihor, dos. 8, f. 6) 
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Programul Adunării generale a despărțământului central-județean al „Astrei” ținute în Diosig 
(AN-SJBh, fond Astra despărţământul Bihor, dos. 8, f. 7) 
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9. 
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Convocarea membrilor comitetului de conducere al despărțământului central-bihorean al „Astrei” 
pentru data de 1 septembrie 1930, în casa avocatului dr. Aurel Lazăr, în vederea discutării 

punctelor trecute pe ordinea de zi 
(AN-SJBh, fond Astra despărţământul Bihor, dos. 8, f. 7) 


